

# 大陸中止台134個產品關稅減讓

## 國台辦：賴清德當局拒不承認「九二共識」是根源

國務院關稅稅則委員會5月30日發布關於中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)部分產品(第二批)關稅減讓的公告。自2024年6月15日起,對原產於台灣地區的附件所列潤滑油基礎油等134個稅目進口產品,中止適用《海峽兩岸經濟合作框架協議》協定稅率,按現行有關規定執行。

國台辦發言人陳斌華5月31日應詢表示,支持相關主管部門採取進一步中止ECFA部分產品關稅減讓的措施。陳斌華強調,賴清德當局頑固堅持「台獨」立場,拒不承認「九二共識」,嚴重破壞兩岸協商和ECFA實施的基礎,是大陸有關部門不得不進一步中止ECFA部分產品關稅減讓的根本原因。

大公報記者 朱輝北京報道



▲國務院關稅稅則委員會5月30日發布公告,自6月15日起中止134個ECFA產品關稅減讓。資料圖片

### 被中止關稅減讓的部分產品

- |                                      |                                   |
|--------------------------------------|-----------------------------------|
| 1 潤滑油基礎油                             | 13 非數控的閉式鍛造機(模鍛機)                 |
| 2 液體石蠟和重質液體石蠟                        | 14 攪混、軋碎、研磨、篩選、均化或乳化機器            |
| 3 異丙醇                                | 15 其他輸出功率不超過37.5瓦的微電機             |
| 4 正丁醇                                | 16 輸出功率不超過750瓦的直流電動機、發電機,不包括光伏發電機 |
| 5 2,2'-氧聯乙二醇(二甘醇)                    | 17 用於電壓不超過1000伏線路的熔斷器             |
| 6 乙二醇或二甘醇的單丁醚                        | 18 用於電壓不超過1000伏線路的可編程序控制器         |
| 7 酸性染料和媒染染料及其為基本成分的製品;媒染染料及其為基本成分的製品 | 19 競賽型自行車                         |
| 8 非黑色印刷油墨                            | 20 攝影機、照片放大機及縮片機用物鏡               |
| 9 非離子型有機表面活性劑                        |                                   |
| 10 顏料及其為基本成分的製品                      |                                   |
| 11 以環氧樹脂為基本成分的黏合劑                    |                                   |
| 12 以其他橡膠或塑料為基本成分的黏合劑                 |                                   |
- 大公報記者朱輝整理

陳斌華指出,長期以來,台當局單方面對2500多項大陸產品出口採取歧視性貿易限制,違反了ECFA關於「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」的規定,損害了兩岸企業利益和兩岸同胞福祉。2023年12月21日大陸宣布中止ECFA項下丙烯等12個稅目產品關稅減讓後,民進黨當局不僅未採取任何措施取消對大陸的貿易限制,還不斷變本加厲,阻撓破壞兩岸經濟正常交流合作。鑒此,我們支持相關主管部門採取進一步中止ECFA部分產品關稅減讓的措施。

### 有關責任完全在民進黨當局

陳斌華指出,ECFA是兩岸雙方在「九二共識」的共同政治基礎上簽署的,實施中如產生問題可通過兩岸協商予以妥善解決。但賴清德當局頑固堅持「台獨」立場,拒不承認「九二共識」,大肆宣揚「台獨」分裂謬論,煽動兩岸對立對抗和經濟「脫鉤斷鏈」,嚴重破壞兩岸協商和ECFA實施的基礎,是大陸有關部門不得不進一步中止ECFA部分產品關稅減讓的根本原因。事實再度證明,搞「台獨」就沒有和平,就沒有發展,只會「禍台」「害台」,只會讓台灣企業、民眾利益受損。

陳斌華強調,我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞,始終對促進兩岸經濟交流合作持積極態度,將一如既往歡迎和支持台胞台企來大陸投資發展,率先同台胞台企分享中國式現代

化發展機遇,為台胞台企提供更多同等待遇,持續深化兩岸融合發展,更多造福兩岸同胞。

商務部同日就有關問題應詢指出,台灣當局長期單方面對大陸採取歧視性貿易限制,違反ECFA有關規定,既損害兩岸企業利益,又損害兩岸同胞福祉。大陸進一步中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》部分產品關稅減讓,有關責任完全在民進黨當局。

### 台學者:大陸或全面終止ECFA

另據中通社報道,根據公告,本次中止適用ECFA協定稅率的台灣進口產品包括潤滑油基礎油、紡織物、機械及零件、汽車零配件等,涉及石化、紡織、機械等產業。台灣政治大學前經濟系教授、中國國民黨大陸事務部主任林祖嘉受訪指出,ECFA早收清單大陸對台降稅項目達539項,以2022年為例,台灣對大陸早收清單貨品出口金額超過200億美元。本次大陸中止134個產品關稅減讓,佔早收清單項目比例為四分之一。以此換算,涉及的出口金額達50億美元,衝擊十分巨大。

林祖嘉表示,ECFA是兩岸雙方在「九二共識」的共同政治基礎上簽署的。如果賴清德繼續堅持「台獨」立場,兩岸僵局不解,台當局仍對大陸實行歧視性貿易壁壘政策,將來兩岸不排除出現新的貿易摩擦,大陸完全有可能採取進一步反制措施,甚至全面終止ECFA。

### 台失ECFA後果嚴重

#### 失去市場

台灣貨物會失去大陸免稅待遇,每年將額外支付數十億美元的關稅額,且將引起台灣對大陸出口的進一步萎縮。

#### 降低效率

由於台灣產品失去大陸市場,其經濟發展將失去相應的規模經濟,迫使台灣本土企業生產效率降低,從而進一步引起台灣經濟陷入困境。

#### 經濟受困

ECFA終止也會帶來潛在政治衝擊,進一步導致台灣經濟受困。這種態勢絕非參與美國所謂「安全產業鏈」能夠替代和解決的。

資料來源:微信公眾號「看台海」

### 島內輿論

#### 台灣時事評論員 謝志傳

台灣的產業大部分獲利來自大陸。面對這樣的局面,民進黨當局不但沒有好好珍惜,反而在島內大肆操弄「台獨」,對兩岸關係造成嚴重破壞。相關責任完全在民進黨當局一方。

#### 台灣海峽兩岸經貿文化交流協會秘書長 鄧岱賢

ECFA原本可讓台灣企業保留台灣、出口大陸,為台灣經濟成長貢獻力量。ECFA項下產品關稅減讓因兩岸關係惡化而進一步中止,若台灣向大陸出口再下降4至5個百分點,台灣經濟恐陷入衰退危機。

#### 台灣商業總會榮譽理事長 賴正鎰

連同本次,大陸累計中止的對台關稅減讓產品恐超過200項,佔整個ECFA早期收穫清單接近一半,當中很多都是來自傳統產業。廠商將因此面臨巨大衝擊,甚至引發倒閉、失業率增加風險,後果十分嚴重。台灣方面應該好好檢討,並修正大陸指出的台灣高關稅的項目。

資料來源:新華社、中通社、微信公眾號「看台海」

### 民進黨當局長期設限 背離ECFA精神

#### 專家解讀

「這次大陸中止ECFA關稅減讓的134項產品主要是化工產品、塑料製品、紡織品、玻璃製品、金屬製品、機械品等,多為對成本比較敏感的產業,關稅減讓對相關企業的生存和發展至關重要,中止減讓後部分企業恐難以生存。」北京聯合大學台灣研究院副教授周小柯說。

#### 島內資本將加快向外轉移

周小柯表示,民進黨當局長期設置針對大陸產品的歧視性貿易壁壘,且在大陸開展貿易壁壘調查期間還增加禁止進口大陸產品的數量,與ECFA的精神和目標背道而馳,嚴重損害大陸相關產業和企業的經濟利益,並危及兩岸經貿關係的持續健康發展。

周小柯認為,民進黨當局的錯誤政策將令台灣經濟雪上加霜,並禍及台灣民眾。其一,民進黨當局歧視性的貿易政策進一步加劇了島內投資環境的惡化,島內資本加快向外轉移的態勢將更加明顯。其二,大陸有關部門不得不進一步中止ECFA部分產品的關稅減讓,難免會對島內相關產業、企業發展帶來衝擊。其三,島內恐出現失業潮,加劇民生惡化。

周小柯表示,若民進黨當局不糾正錯誤的歧視性政策,台灣經濟發展面臨的不確定性會越來越大,經濟前景將更加暗淡,最後還是相關台灣企業及廣大台灣民眾承擔較大損失。「這絕非大陸所希望看到的,但也不是大陸所能單方面改變的。」

大公報記者朱輝



▲第二十六屆海峽兩岸經貿交流會吸引了上千台胞參與。

### 台青武漢追夢圓夢 收穫學業事業家庭

5月31日,以「同心同行·青春力量」為主題的第六屆海峽兩岸青年東湖論壇在武漢開幕,400多位兩岸青年代表相聚華中科技大學,圍繞「科技強國」「健康中國」「文化興國」等議題深入交流研討,促進互學互鑒。

新黨副主席李勝峰在致辭中表示,強盛的中國才是台灣發展的真正保障。他向台灣青年發出號召,希望大家多多參與兩岸交流,期待兩岸青年同步相向而行,開創歷史盛世。

在活動現場,武漢大學中南醫院急救中心主治醫師、來自台北的劉安捷「晒」出自己2004年收到的華中科

技大學本科錄取通知書,以及她的畢業證、醫師證、結婚證等。「20年來,我在大陸收穫了學業、事業、家庭。這是在大陸追夢、圓夢的見證。希望更多台灣青年來大陸看一看、闖一闖。」她說。

海峽兩岸青年東湖論壇自2016年以來已舉辦五屆,廣大青年才俊共話合作、共謀發展。通過台青分享打拚故事,促進兩岸青年加深理解、增進互信認同。

在為期5天的論壇期間,還將舉行千崗迎台青、鄂台青年船遊兩江四岸、東湖綠道騎行、荆楚文化參訪等系列活動。大公報記者歐陽思柔、張帥

▲台青代表劉安捷(左二)分享的經歷。

中新社



### 台旅遊界不滿當局「禁團令」遲遲未解

【大公報訊】據中新社報道:就台行政當局迄今未解除「6月1日起禁止組團赴中國大陸旅遊」的禁令(以下簡稱「禁團令」),5月31日,台北市旅行商業同業公會理事長駱宏宏在台北表示,應在循序漸進中重啟兩岸旅遊,在信任務實中穩定交流。

據報道,台行政當局5月30日決定不解除「禁團令」。台灣地區領導人賴清德5月31日出席台北觀光博覽會開幕活動時稱,秉持所謂「對等尊嚴、互利共榮」目標來推動兩岸觀光旅遊,並稱台行政當局「也許考慮不那麼全面」,願聽業者指教。

多名台旅遊業界人士隨即表達無奈、失望乃至憤怒的情緒。駱宏宏在開幕活動上向賴清德當面表達對於開放旅遊的期待,台灣中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳也表示,台灣4000家旅行社有九成提供了出團到大陸的服務,這是業界基本權益,台灣沒有哪一個行業像旅遊業這樣被剝奪權益。台

灣旅行商業同業公會總管理長蕭博仁也表達,對於民間來說,民生經濟行為不該跟政治混在一起,業界堅持應解除「禁團令」。

#### 民代斥當局旅遊政策反覆

在當天台行政當局負責人卓榮泰到台立法機構進行施政方針報告的會議中,中國國民黨籍「立委」許宇甄批評台當局兩岸旅遊政策反覆。她說,一些企業投入大量資源和心血,期待解除「禁團令」後重新開展業務、恢復生計。政策變動如同晴天霹靂,打亂業者、旅客今年暑假計劃,也難怪業者說受到「凌遲」。她呼籲卓榮泰團隊不要讓政黨意識形態和選舉利益凌駕於民眾福祉之上,多傾聽旅遊業者心聲,積極謀劃兩岸和平發展、恢復對話,幫助業者渡過難關。



▲台青通過視頻連線方式,向在台灣的朋友分享首次乘坐福廈高鐵列車的體驗。中新社